

ERDÉLYI HÍRADÓ

Szombaton, September' 12-dikén, 1829

Mexikó—Columbia—Portugallia—Spanyolország—Nagybritannia—Frantziaország—Belgaország
Austria—Muszkaország—Törökország—Magyarország—Hartzmező—Mértéktár 11-edik árkus.

Mexikó

Vera-Cruzból írják, júl. 6-dikán: "Egy lamperoi hajó jelenti a' spanyolok' kiszállását Yukatanban. Ellenek indult volna már Cevallos Gen., a' tartomány' belsejéből is megindult Vittoria General. Campeche, ámbár csak 800 ember a' várvédje, ellent fog állani. A' Spanyolok berontása minden felekezetet egyesített. Azaz egy, igaz, hogy ebben a' hadi szállítványban mindegyig ott van, a' kit csak el lehet Cuba-szigetről hozni. Itt 6500 ember mond. — Hát a' többi, — mind szükséges volna a' szigeten, — 25 ezerig, mint mindég hírlétek? —

Columbia

Jún. 18-dikáig szöllanak a' Carthagénából Londonba érkezett levelek. A' Cundinamara, columbiai fregatte, Santander Generállal, mint fogojjal, Sz. Márt hába érkezett. A' márthai Gouverneurnek, nem volt szabad övele beszélni. — Említik ezek a' levelek azt is, hogy a' háború Péru ellen, a' Bolívar' nagy sajnálkozására, ismét elkezdődött. Lamar, péru Gen., 1400-ad-magával hajóra ült Guayaquil-felé; melyre a' columbiai hadsereg, Sucre Gen. alatt, nyomúl Guayaquilnak. Bolívar Quitoban volt.

Portugallia

Az Angliába érkezett magános tudósítások és Journálok, a' többek közt, kedvetlen tudósítást hozván az Açore-

szigetekről, Lissabonban még több hajót készítenek-fel, Terceira' megtámódására, ú. m. egy 74 ágyús lineahajót, egy, 44 ágyúst, egy vén hajót, 68 ágyúst, mely eddig Lázáret - szolgálatot tett, egy nagy, elfoglalt kereskedő-hajót és a' Lealdade-t, mely már igen vén. Mind meg akarják ezeket tatarozni, hogy ha kell, készen álljanak. A' konstitutiósok pedig nagyon bíznak Villafior Grófhhoz.

Spanyolország

Júl. 18-dikán, az itt következő parancsot közzétette az Igasságminister a' Státustanátsához: "Tudván hogy Párisban, ezen titulus alatt: Quotidienne járó Híradó a' mérséklet' határát átlépte, és a' Királyhoz, a' mi' Urunkhoz tartozó tiszteletet az által sértette-meg, hogy hívséges szolgál' véleményeit megtámodta, az ÓFge' Fejedelemségétől kibotsátott actákat és rendszabásokat óltársította, sőt még a' General Konzul által Párisban kihirdetett védelmező hivatali tzikkejét a' spanyol hitelnek, kétségbe hozta: tehát, elvégezte magában ÓFge, hogy az említett Journál' behozattatása a' spanyol bírtokba, megtiltatott; melyre-nézve, ez eránt illő rendeléseket kell tenni. Tudtára adom ezt Excádnak hogy a' szükséges rendszabásokat megtegye; azomban még-ma, a' Posták' Gen. Directorának meghaggya, hogy az említett Journalt Spanyolországból nyomon kirekessze.

Egy, Havannah-ból Cadizba érkezett hajó hivatali tudósításokat hozott Vives (cubai) Gen.-Kapitánytól, hogy a hadiszállítvány a mexicói feszes földön, Miranda Gen. alatt, Sisal kikötőben, Yucatan tartományban, minden ellentállás nélkül kiszállott. Nintsen az, még-tsak 6000 ember is; 5000-nek mondják, ú.m. 3500 fejér és 1500 fekete. De, mit tesz ez Mexiconak? Miranda egyútt tartván seregét, azt várja, hogy talán a Spanyolországgal tartók lendítenek valamit.

Nagybritannia

Az aug. 13-dikai Timesben van egy párisi levél, mely az újj Ministerium ellen nagyon kikél, 's e' mellett, a' felhozott Journál ezt mondja: "Ez a' levél nagyon dühös; még is jónak ítéljük ítélni annak kiadását, a' nélkül hogy bosszújában részt-vennénk; mert mi, nem vagyunk Frantziák. A' mi minket illet, mi, sem változást nem akarunk a' sajtótörvényben, sem eloszlatatását a' törvényszerző Rendnek nem akarjuk; 's egy olyan Ministeriumot állítani-fel, melynek nem lehetne hatalma a' Küldöttek' Kamarájában a' többségen, nekünk olyannak teltzik, mintha olyan szakátsot fogadnánk, a' ki nem tudna asztalt teríteni. Ha a' Király ezt tselekedte, nagyon fére vezették őtet. Nekünk, semmi dolgunk a' Ministerek' szeméjével; hanem, az az egy, vad, hogy Well. Hg. részt vett volna azoknak megtételében. Az igaz, hogy mi nem kívánunk olyan Ministert, ki velünk hadat kezdjen, mivel' mi puddingot eszünk 's a' Frantziák omelette-t. (ama' gombótz, gölödör, ez, böhmische tolket, pannekuk-hollandusúl). Azomban, Frantziaország, mehet a' maga' úttján, mi a' miénken: ha mindenik egy helyre visz', annál-jobb; ha nem, tekerje-fel minde-

nik az eszét, 's mutassa-meg, hogy az övé legjobb. De, gyerünk a' keleti ügyek-bajokra. — Ha a' Török a' maga' ver-seugését Muszkaországgal, se eligazítani nem akarja, se ellene nem akar állani az északi nyughatatlannak; nem láttjuk által mit tehet Frantziaország vagy Anglia egyebet annál, hogy őtet két oldalról megpufogassa, mivel' úgy láttzik, azt kívánja. Ha a' Görögökkel - sem akar véget-érni; valjon köteles-é akkor Frantziaország vagy Anglia vele háborúba bonyolodni e' miatt a' szegény nép miatt? Nem; a' Görögök azt vegyék, a' mit vehetnek. Ha ellenben, fegyver' tehetlenségét megvallja, és Frantziaország' 's Anglia' védelmére támoszkodik; úgy, hihető, hogy neki, a' barátságosan szövetekezett két Hatalom, mind Peloponesusban, mind a' Balkán-felé, jobb feltételeket szerezhet, mint maga magának. Ez a' két Hatalom nem kíván magának, semmit!

Születése napján tette-le a' Király' a' III-dik György' álló-képe' talpkövet, mely Windsorban fog felláttatni. A' 'sámolyán ez az egyszerű-írás lessz: "Georgio Tertio, Patri Optimo, Georgius Rex."

A' Gurney Úr' újj Gőz-szeke-
rét megvizsgálta Wellington Hg. sok más Urakkal és Dámákkal együtt. Először is a' maga' kotsiját ragasztották a' gőz-szeke-
részhez, melyben a' Htzg. sok másokkal együtt ült, 's jó-darabot kotsiztak. Azután, ragasztottak hozzá egy szeke-
retet, mellyen Gurney Úron és a' machinával bánó két emberen kívül, 27 katona ült. Ámbár az út homokos és egyenetlen volt; még is úgy húzta az egész karavan-t a' machina, hogy egy óra alatt 9--10 angl. mérföldnyi utat tett. Ezen próbatételek-nél mindég tsak egy kerékre hagyta Gurney Úr a' gőzt szolgáltatni, hogy a' társaság tökéletesen által-lássa a' machina'

erejét és munkáját. Mikor már így sok próbát tett, megindított ő minden ke-
reket, 's ez által megmutatta annak hir-
telenségét, midőn egy óra alatt 16 -- 17
mérőldet futott. Well. Hg. azt mon-
dotta, hogy ha ez a' találmány általjá-
ban szokásba jönne, alig lehetne a' hasz-
nát felszámolni.

Perth nevű Grófságban, Scotland-
ban, lakik egy pár kettős testvér férfi,
kiknek az apjuk 's ennek testvére, szint-
úgy kettősök voltak. Ama' két testvér
egy pár kettős leányt vett feleségül, és
ezeknek is kettős gyermekjek lett. — Ri-
pon mellett, Yorkshire-ban, virágozott
aug. elején a' legnagyobb rósabokor, a'
mi tsak Angliában, 's hihető, az egész
Európában van. Egy köfalnak 126 □
talpnyi részét fedi az be, és termett 980
fejér moh-rósát, mellyekből 244 már
kinyílt, 276 kezd nyílni, 460 pedig még
bimbóban van.

Frantzia ország

A' Gazette, a' Bourrienne' Memoi-
re-ja' 4- és 5-dik Részé' kihirdetése' al-
kalmával, a' legalatsonyabb tsapodárságo-
kat szedi-elő, mellyekkel némely em-
berek, a' "Nagy Károly" királyiszékére
emeltetett Korsikait" körülvették. Egy li-
beralis Journal kérdi ellenben La Bour-
donnaye Gróftól: valjon tsinált-é a' His-
tóriáknak valami foljamatot azólta, mi-
ólta ő, mint a' Maine és Loire Gen. Tan-
nátsa' Elölülője, Napoleonnak így szól-
lott: "Nagy Károlytól-fogva Fgedig, nints
História." Egy másik Journal azt kérdi
a' Quotidienne' Redacteurjétől, Michaud
Urtól, magától: "Az a' Michaud polgár-
é ő, kinek "republikai homloka soha-
sem hajólna-meg a' Királyoknak", vagy,
jut-é eszébe a' Romai Király' születése-
kor írt verse, "ez az, egy második Dá-
vidnak, a' haza' Heros-atyának imádozt
fija, kinek házassági ágya a' szent árcha

lett, mely a' világnak a' megígért tör-
vényt megtartotta." — Neápolji magános
levelek szerént, van reménység, hogy
a' Galotti' élete megmarad, és hogy visz-
sza menne Korsikába, hitel-adói' bátor-
ságokra.

Az angl. Times' tzikkeljére, mely
a' frantzia újj Ministeriumról szól, egy
frantzia Journal ezt mondja: "Még ez
a' Journal is tsudálkozik már a' mi' Mi-
nisteriumunk' népszerűtlenségén (im-
popularityán). Tsak az a' híjja volt már
gyalázatunk' telé-mértékének, hogy egy
angl. Híradóban olvassuk, miképpen hagy-
ta-el, az Anglusok ellen tett egy ütkö-
zet előtti éjjel, egy frantzia Gen. az ő'
betsületére bízott állást, 's ment által az
ellenséghez. Ez az ütközet Waaterloo, ez
az ellenség Anglia, ez a' Gen. Bourmont
Úr! és — Bourmont Úr hadminister!"

Az alsó Kamara' száláját oly' roz-
szúl-épültnek mondják az ahhoz értő É-
pítőmesterek, hogy abban tsak egy ü-
lést is veszedelmes volna tartani. Meg-
jobbítása, legalább is belé-kerülne fél-
esztendei időbe. E' szerént, más-helyen
kellene ülést tartani. A' Király Építő-
Biztosságot rendelt, a' Labourdonnaye
Gróf' ajánlására.

Belga ország

Sok belga és német Híradóban, mér-
ges Jegyzések mellett az "Átlás" épí-
tőmestere ellen (egy a' legnagyobb, Ba-
taviába járandó, 5, egyegy száz ló' erejé-
vel bíró gőzművű hajókból), azt a' tu-
dósítást terjesztették-el, mintha az a' ha-
jó a' legelső tengeri útjából szomorú ál-
lapotban jött volna vissza, és annak meg-
jobbítása' lehetőségéről kétségeskednének.
Ez a' repdeső hir tehát megzfoltatik
most ez által. Az Átlas, nem ment még
el Rotterdamból, és az aequinoctialis
szélveszek' idején, mely mostanában kö-
vetkezik, indul legelőször tengerre, hogy

próbáját kiállja. — Ez az egy hajó maga, megérdemli az oda-útazást.

Austria

Béts. — Ó ts. k. Felsége méltóztott Kemény Miklós Gróf és M. Gy. Monostori Baró Öngát, ekkor Aranyos-Szék' Királybíráját, ugyanezen Hivatalban, Maros-Székbe kegyelmesen által-tenni: — Brukenthal József Bárá Urat, az Erdélyi Fges Udvari Cancellariánál betsületbeli Concipistává: — Conrád Mihály Urat pedig, ugyanott eddig volt Practicant, ugyan-tsak betsületbeli Concipistává hasonló kegyellemmel kinevezni.

Muszkarszág

Az aug. 19-dikei Journal d' Odessában e' van: "Az alatt míg külső országi Zeitungok azon török a' fejeket, hogy a' mi' hadseregünk Ásiában a' Persa ellenvaló védelmekkel bajmólódna, 's ez által a' Törökök ellen elgyengülne, meghódoltattja Paskewits Gen. Erzerumot, a' persiai Printz, Chosrew-Mirsa, fűzi magára Moskóban a' sok tisztességtételt 's mahólnap' Péterváron lessz (van már), a' hol ő a' Shah', nagy Attya' parantsolatjára, Tsászár Öfgének értésére adja méjjséges sajnálkozásait, mellyeket ezen persa Souverain-nek a' teheráni szerentsétlen eset okozott. — Az alatt, míg a' mi' zászlóink ásiái Törökország' fővárosa' falain lobogóak; a' mi' európai hadseregünk, minekutánra a' Balkánon erőt-vett, és minden egyenes utakat, mellyeken a' Nagyvezír Adrianápoljba mehetne, elfoglalt, ahhoz készül, hogy az ottoman birodalomnak ezt a' második, régi fővárosát is környékezze (már, benne van). — Adrianápoljban 55 ezer ház van. Innen indúlgatott-ki II-dik Mahomed az ő' külömbféle hódoltatásaira és nevezetesen, Konst.polj' megvételére. —

Hadrián Tsászár építette azt, I-ső Ámurrát pedig, a' török Tsászár, 1362-ben, elvette a' görög Tsászároktól, és fővárosa maradt az országnak 1453-ig, azon időszakig, mikor II-dik Mahomed Konst. poljt megvette. — Erzerumnak, az ott jártaknak beszéde szerint, 100 ezer lakosa, 27 ezer háza van, 's ennyi fegyverfogható lakosa. Valóban nem nemzeti háború az, ha egy olyan város, kivált' Ásiában, fegyverfogás nélkül adja-meg magát. Európában, szint' azon hidegvérüséget találni (ugyan mit használt a' Sandsaki-Serif?), hogy éppen azt ne mondjuk — részre-nembajlást — a' már elfoglalt tartományok' lakosainál, még az olyanoknál is, kik ekkorig még tsak fenyegetődtek. — Egy levél a' hadseregtől, mely levél itt előttünk fekszik, ezeket is mondja: "Mindemből azt reményljük, hogy nem sokára egy állandó és ditsősséges békességhez jutunk; valamint a' védelem-eszközök' nem-léte, a' Törököknél, úgy az ő' hadseregeinek tökéletes zürzavarja, és a' lakosok' barátságos és békés magok-mutogatása, még a' Törököké is, kik teljes magok-megadásával, önként jelennek meg, hogy fegyvereiket letegyék, 's engedelemért esedeznek, honnjokban-megadásért; sok Török, még Kirkkiliseből is, a' nélkül hogy seregeinket bevérták volna, Faki-ba jöttek, 's általadták nekünk fegyvereiket." — Hihető, sok Muselman kétségbe hozta a' szörnyű pompás török paraditsomot.

Aug. 11-dikén érkezett-meg Chosrew-Mirsa persa Printz (a' mostani Sah'unokája, az Abbas-Mirsa' fija) Zarskoje-Seloba. A' nagy graditson Sacharschewski Gen. Helyt. fogadta-el őtet. Egy escadron a' gárda-húszár-reg.ből tette a' tiztelet-ört, zászlóval egygyütt. A' Fő-Ceremoniamester köszöntötte őtet a' Tsá-

szár' nevében. Hónapután Péterhofba megyen, a' hol tartózkodni fog.

A' pétervári Journál, aug. 15-dikén, jelenti: "Chosrew-Mirsa Printz, megérkezett Péterhofba tegnapelőtt. Ó-Magaságát, minekutánna Nesselrode Gróf Vice-Cancellárius ÖExjánál az ángl. kert palotájában valamit osonnált, az udvari hintóban, a' péterhofi kert' legszebb részén által, Monplaisirbe kotszott. Ott fog a' Printz két nap mulatni, és hólnap', aug. 16-dikán fog bemenni vizen Pétervárra, a' hol a' számára elkészített tauri palotában fog beszállani.

Ismét 7 embert jutalmaztatott-meg Miklós Tsászár, vitésségért és hív szölgálatért, ú. m. Paskewits Grótot a' Sz. György-Rend' első jelével; Kraszovszky Gen.-Helytartót a' Wladimir-Rend' első jelével; Syszozjew Gen.-Helytartót, a' Wlad.-Rend' második jelével; Sász 1 Gen. Helyt. ugyanazon jellel; Kablukow 2 Gen. Helytartót ugyanazon jellel; Gortsakow Rg. Gen.-Májort ugyanazon jellel; Berg 3 Gen.-Májort a' Sz. Anna-Rend' első jelével.

Törökország

Belgrádban mindennel-köz rémülés van a' Konst.polji rossz hírekre. Az egész török hadsereg eloszlott és a' konst.polji út egészen tátvanyitva volna. A' muszka hadsereg aug. 1. és 5-dika között, Kirkilisseig (Kirkilesi-ig) hatolt volna, a' hol az országút kétfelé válik, egyik megyen Konst.poljnak, mely oda 21 német mérföld; a' másik Adrianápoljba. A' muszka hadseregnek egy lovas és ágyú szakassza, ez' utolsó városnak indult, a' sereg' egésze pedig Konst.poljnak. Az óltalom-készség, túl-a'-Balkánon, nyomorúságos; Adrianápoljban, a' birodalom' második városában, van 1 tsapatrendes gyalogság, 2 reg. rendes lovaság, és legfeljebb 4000 népkatonaság,

's ezek is, leghiteltlenebbek. Attól tartanak, hogy a' főváros-sem igen fog el-lent-állani: az egész megerősített tábor, Ejubnál, tsak 20 ezer emberre való, 's a' Jantsárok sem nyúgosznak, n szédítgetik a' népet. A' tartományokba is a' legfelső fogra lépett a' békételesség.

H a r t z m e z ő

Egy pétervári levél, az odessai Journálban, említi, Paskevits Gen. tudósítását a' Tsászárhoz Hassan-Kale' és Erzerum' elfoglalása-felől. Felhossa még ugyanazon Journal, a' Diebits Gróf' hadi-tetteit Európában, hogy a' Muszkák Karnabatot és Jambolit elfoglalták; hogy az Ottomannokat elnyomta a' kedvetlenség; hogy a' török katonaság Kirkilissából (40 templomból) jönn a' Muszkákhoz, fegyvereit letenni; hogy a' Muszkák előgárdái Faki-ig nyomúttak, az adriánápolyi úton; és hogy az ellenség Philippopolis-felé nyomúl.

Egy rendkívülvaló Töldalék a' pétervári Journálhoz, a' Diebits Fővezér' hadi tudósításainak rövid értelmét írja le júl. 30-adikán, az ő' főszállásáról Aidosból, júl. 20-adikától fogva 27-dikéig: de, ez a' rövidtség is olyan hesszú, hogy mi azt kéntelenítettünk sokkal rövidebben össze-fűzni." Júl. 20. Róth Gen. tegnap indult-ki Derwis-sewanból, ma éjjel ért Asproba, elő-talált 100 Törököt, fogojjá tette őket. A' Jesow kozák reg. megszállotta a' nagy Balkán tetejét a' paliobanai úton, a' többi katonaság az Erikle fojóviz' jobb partján foglal ezen seregnek főszállást. — A' Rüdiger Gen. előgárdája Aiwadsik-felé indult. — A' hadsereg főszállása ma érkezett Derwis-kői (Derwis-Sewan)-ba. — A' Pahlen Gróf' serege a' várnai úton állott, a' Kamtsik bal-partján.

Júl. 21. A' Róth Gen. sokféle fegyverü katonaságból álló serege nagy- a'

Balkánon, Paliobanan túl telepedett-meg a' mai nap; egyik előgárdája 3 werstnyire állott Mesembriához; a' másik Emine Helységig ment; egy osztály és 2 Uhlanus reg. Eskidere mellett hált. Ezek a' seregek, a' rendkívül szűk, kősziklás és meredek utak miatt, nagy bajjal hatoltak előfelé. — A' hadsereg' fő-szállása, elhagyván Derwis-köi-t, túl ment Arnautlar-on 's a' Funduklidere (vízen) innen állott-meg. A' Pahlen Gróf serege is annak tartott.

Júl. 22. Roth Gen. Mesembriának indult: az ellenség az Insaköidere (víz) megé húzta magát. — A' Rüdiger Gen. serege Aiwadsikba érkezett 21-dikén; előgárdája Erkets-felé nyomult az alatt míg Kisiköi és Kiprjuköi-felé apró tsoportjait elküldötte.

Júl. 25. Roth Gen. folytatta útját serege' egy részével, júl. 22-dikén, Mesembria-felé, 's belé botlott azon nap' délután, Insaköi folyóvíznél 7000 emberből álló ellenségbe, Abdurrahman 5 lófarku Basa vezérése alatt; megverte ezt és űzte 10 werstnyire. — Ere, Wachten Gen. Máj. az ellenség' körül-sántolt táborának indult, a' Mesembria és Raveda között fekvő földtsüts-hegyre, melynek a' véde, egynehány tsumós ágyúlövésre és a' Vadászok' Face-tüzére (szemközt-tüzelés az ellenségre), feltétel nélkül megadta magát, mint fogoj. Ugyanazon szusszal Mesembriának nyomult Roth Gen. főerejével. Ezen a' napon tsináltak 800 fogjot, elvettek 9 zászlót, 8 ágyút és egy, 26 ágyús korvette-t. Hóltakban, vesztett az ellenség 1500 embert. A' mi' részünkről, nem maradt 10 ember a' hartzmezőn. — A' Rüdiger Gen. Helytartó' előgárdája, Siroff Gen. Máj. alatt, Erketsből azon nap elindulván, előtalált 2000 ellenségnél többet, mérges ellentállás után leverte azt, 's kergette 10 werstnyire, Koparan-falván túl, a' Bur-

gasi úton. A' Törökök vesztettek 2 zászlót, 12 Tisztet, 121 közembert; mi, 6 embert. — Rüdiger G. H. megérkezett 22-dikén Alakaria-ba; ott talált táborban 3000 török embert, kik a' Muszkákat látván széjjel osztottak, 's 2 ágyút, sok puskaport és ágyúhozvalókat vesztiben hagytak. — A' hadsereg' főszállása bement görög-Insaköiba. Több katonaság is ment Rüdiger Gen. után, a' 6-dik osztály pedig Kellelernél maradt. — Mesembriát azon nap' elfoglalván, talált benne Rüdiger Gen. 15 ágyút, 10 zászlót, sok puskaport és ágyúhoz tartozókat. — Megadták magokat: Osman-Basa, 2 lófarku, 100 Tisztviselő, 2000 ember várvéd; a' város' vidékén is találtak négy ágyút. — Mesembriából elküldötte Roth Gen. Nabel Gen. Májort Akhiolo' elfoglalására; mely meg is esett, az ott szemlélődő hajóereg' népének egy Commandója' segítségével. Találtak benne 14 ágyút, egy mošarat, 3 puskaportárt és egy sóárt. Júl. 24. Rüdiger Gen. állást foglalt Eski Basi és Kodsamar Helységek között, a' rumiliköi alsó úton. De meg hallván Siroff Gen. Májortól, hogy az aidosi hegyeken 1000 gyalog Török, és 500 lovas Sumlából, Ibrahim-Basa alatt állana, oda indult. — Roth Gen. jelenti, hogy az ellenség, ágyúival együtt kijött Burgásból és neki indult az előgárdának Nabel Gen. alatt; de, nyomon megtámodták és elnyomták: melyre a' Muszkák a' várost elfoglalták. Elfoglalták a' velek kivitt 2 ágyút, a' városban pedig 10-et találtak. — A' Roth Gen. serege Alakariaba foglalt állást. — Greigh Adm. Mesembriánál hánnya-le vasmatskát ugyanezen nap, 3 liniahajóval, 3 freggattal, 1 briggel, 2 bombizó ladikkal és egy gőzhajóval, hogy Roth Generállal egy kézre dolgozhasson. A' hajóereg' tüze fellobbantott a' várban egy puska-

portárt. — Ma, Insaköibe volt a' főszállás. A' Pahlen Gróf' serege is itt állott-meg, egy brigade híján, mely Alakaria mellett áll.

Júl. 25. Roth Gen. Rumiliköi-be érkezett; kihez Nabel Gen. Máj. is adta magát Burgasból. — A' hadsereg' főszállása Eski-Basi-falvába ért. — Tieman Gróf, a' pétervári Uhlánusok' Obestere, egy jóforma szakasszal a' Balkánba küldetvén, jelenti, hogy az egész környéken egy ellenség sincs Köpriköi és Sudsuluk között; a' Balkán' azon részéről minden Török kitakarodott. — Poncet Gen. Helyt. ott hagyván Sizebolt, ma érkezett-meg Atia-ba, egy megerősített Helybe, mellyet üressen talált. De még is beérte a' török utógárdát a' Tsinganal-Kale-i öbölben; a' hol 4 hátra hagyott ágyút talált, mellyeknek egyike réz.

Júl. 26. Aidoshoz 4 werstnyire fogott Rüdiger Gen. állást; a' hol ötet a' török lovasság megtámodta. Az ellenség erősebb lévén, 3 óráig tartott a' tsata, mikor a' Törökök megszaladtak 's a' Muszkák elfoglalták Aidos-t. Nyertek a' Muszkák ezen tsatában 4 ágyút, 4 zászlót, 7 Tisztet és 220 közembert fogságra vittek: szinte 1000 Török maradt a' veredés' helyén. Találtak még a' városban 500 hordó-puskaport 's 600 sátorból álló tábort. A' mi' minden kárunk 100 ember volt, Tisztekkal együtt véve. — A' hadsereg' főszállása, védelmével együtt, bement Aidosba. (aláírás) To H, Gen. Adjutans.

Eski-Serai-ból (a' régi Serailból) Adriánapoljban, jelenti Diebit Grófaug. 20-dikén: "Ma, 9 órakor reggel foglaltal a' muszka Tsászár ÓFge' győzödelmes serege, minden fegyvervágás nélkül, Adriánapoljt. Az egész muselman lakosság ott marad a' mi' védelmünk alatt.

Muszkaország ismét

Pétervár, aug. 19. — Ezen hónap' 11-dikén, az itt következő akaratját tettzet Tsászár ÓFgének Diebits Grófhoz botsátani: "Iwanowits Iwan Gróf! Az a' tündöklő győzödelem, mellyet az Úr jún. 11- és 12-dikén Kulewtsánál nyert, egy tsapással fosztotta-meg a' Nagyvezírt az ő' főerejétől 's minden ágyúitól. Silistria' esete és az a' lehetőség lett ennek a' gyümöltse, hogy még fontosabb próbatételekre törekedhetni. Az alatt, míg a' Nagyvezír, népe' maradványával magát Sumlába bezárta, bizonytalanságban tudta az Úr ötet utóbbi planuma-felől tartani, 's mindent nagy ügyességgel készít népünk' által-meneteleire a' Balkánon. A' Kamtsikon volt ditsőséges által-menetel lett ezen elfejthetetlen próbatételnek első tette. Minekutánna 17-, 18- és 19-dikén minden nehésségek meggyőződtek volna, megfutamtatta az Úr a' Kamtsik mellett, még a' természet által is védelmezett szántaiban kegyetlenül viaskodó ellenséget, nyomba követte azt a' Balkán' bértzein, mellyeket ekkorig, meggyőzhetetlen védfalának tartottak az európai Törökországnak, 's megvette a' burgasi tengeröbölben fekvő várakat, Mesembriát, Achiolit és Burgást, megvert egy, 12 ezerből álló, Sumlából siető segéd-sereget, 's elfoglalta, azoknak széjjel-veretetéssek után, Aidos és Karnabát városát. Ezen emlékezetes napokon szedtek el a' mi' győzödelemmel koronáztatott seregeink az ellenségtől szinte 70 ágyút, 50 zászlót és nagy rakás puskaportárt és hadi-eszközök' magazinnejait 'sat.

Hogy az Úr' vezérsége alá bízott hadsereg' ezen ditsőséges tettei fenn-maradjanak, 's egyszersmind az Úr' érdemei megjutalmaztassanak, az igazgató Senátushoz e' mai nap' botsátott Ukas által, az

Úrnak és Maradékainak Sabalkánski (Balkán által-hágója) tóldalék-nevet adtam, 's a' Tsernigowi gyalog-regementnek is megparantsoltam, hogy mátfogva, ez a' gyalog-reg. Sabalkanski-Diebits Gróf' regimentjének nevezetesen. — Maradok az Úrnak állandóul igaz jóakarója —

Miklós.

Vólna még —

egy ide mondanivaló, igen különös, némely tekerő levelekből került, nemhivatali, nem is könnyen hihető, de e' mellett, nem is éppen lehetetlen, nem is politica- nem is stratagemánkülvaló ögyelgő hír, — mintha az archipelagusi és dardanelli muszka hajóserег erőtvett volna a' török hajóserегet, 's ezzel, — hova ment? — erről, nints szó: de hova is szándékozott volna egyébüvé — Konst.polj alá, hogy a' földi muszka hadsereggel és Greigh Admirállal egy kézre dolgozna, --- ha annyira került volna a' dolog a' földön, és talán még London és Páris deiherálna. Ki tudja? — hát-ha ez is úgy bizonyosodik-meg, mint már sok előre mondottak ---

Magyarország

Buda, aug. 22. — A' János-fővételi (pesti) vásár jó jelek között kezdődött. Sok vevő volt a' Manufacturákra, kivált' az alsó Magyarországiak és a' Bárátiak sokat össze vásároltak már, különösen pamut- és gyapjú-szöveteket,

mely a' többi tárgyakra-nézve is jó következtést hozhatna. A' haza' terményei is kívánt elkelést találhatnak nagyobb-részént. Jó és jobb fajta gyapjú, úgy-láttzik, kevesebb van a' piacon mint kellene, hogy mindeneket ki lehetne elégíteni. Nintsenek ugyan most idegen gyapjувásárlók, mivel' ezeket a' következő frankfurti Mihály-szabadtság (messe) tartóztatta othon; de a' belföldi fabrikák' részéről annál-többen keresik azt és bővebben mint az elébbi vásárban. Még is jó árat lehet tehát a' kevésnek várni. Az olajat nagyon keresik. Készítetlen hőrökkel sokat lehet tsinalni, a' hamusírt is alkalmasint kérdezik

Külfélék

A' legnevezetesebb Komédia-hirdetmények közzé lehet számlálni az itt következőt, a' leipzigi, 114 számú Híradóban: "Ma fogják itt játtzani "Fridolin" Vitéz-játékot. Ezen elő-adás' jövedelme, kikötőleg az én' kiszabadításomra van szánya a' Váltó-fogságból (Wechsel-arreste.) Méjjen-érző, életem' végéig tartó köszönettel esmér-em-meg valósággal, ha az itteni nagyon tisztelt Publicum' kedvező-jóltévő hajlandósága engem ezen végtárgyban nagy számmal fog elő-segíteni. Bethman, a' Játékszin' Directora, Leipziban.

Státus papirosok' Foljamatja

	Ezüstpénzben			Ezüstpénzben		
Béts, Aug. 28	29	31	London Aug. 19	—	—	
Bank-Oblig 2.1/2pC. 55.1/8	- 55.1/4	- 55.1/2	Consols, 3 pC. -	88.1/2	- - - - -	
Pengőpénz-Obl. 5pC. 99.1/2	- 99.1/16	- 99.13/16	Stocks-Prémie, Sh.	- - - - -	- - - - -	
Roths. 1820, 100f. CP.	- 166.1/4	- 167. —	Brasiliai Bons	- - - - -	- - - - -	
Partial. 1821. Ua. 127.1/4	- 127.3/4	- 127.3/16	Buenos-Ayresi	- - - - -	- - - - -	
Bankaktia, 1000f. CP. 1144.3/5	- 1148. —	- 1154. —	Columbiai	- - - - -	- - - - -	
Páris, Aug. 19	20	21	Mexikói	- - - - -	- - - - -	
Consols 5 pC. 108.95	- 109.10	- 109.15	Portugalli	- - - - -	- - - - -	
Ugyanaz 3 pC. 79.40	- 80.10	- 80. —	Muszkaországi	- - - - -	- - - - -	
Bank-aktia, 2000 Fr.	- - - - -	- - - - -	Görögországi	- - - - -	- - - - -	